

篇名
【成吉思汗】研析

作者
倪佐昀。私立曉明女中。一年甲班。19 號

【成吉思汗】研析

壹~前言

成吉思汗是蒙古各部統一後的第一大汗，他之於蒙古，就等同於喬治·華盛頓之於美國。而他的子孫忽必烈在中國也被視為一統天下的明君。他留給族人一統的蒙古和是上最強大的帝國，他的子孫率領這支軍隊北上俄羅斯，南征中原，甚至到達更遠的地方。他的絕對權威是古今僅有的，他是真正意義上的蒙古大英雄，之所以說他是民族英雄，不是因為他建立了一個蒙古帝國，而是因為他，這個高原第一次有了“蒙古”這個名號，因為他，這個地區的各部族從語言到血統都得以以蒙古民族的名存在下來。

貳~正文

13世紀是人類史上戰亂最頻繁的年代之一，這時十字軍進逼基督教聖地，中國改朝換代、爭戰不休，而中亞地區在成吉思汗揮軍直入之前，更早已經歷幾場戰爭的蹂躪。因此成吉思汗是他那個時代下的產物。

一、在復仇中崛起的合汗

01. 出生

成吉思汗出生於 1160 年，這年是他爸爸也速該出征塔塔兒人，得勝歸來，見新生的兒子手握一小塊凝血，額上有光，認為是吉兆，就用他打敗的塔塔兒人首領鐵木真的名字為兒子命名。

02. 影響一生的母親

當成吉思汗為和兄弟搶一條魚而起了歹念，結果他殺死了這個敢反抗他的弟弟。他母親訶額侖在這之後告訴他，在凶險的草原上生存就不能“影外無友，尾外無櫻”。

03. 開始

這個年代是蒙古高原最混亂的階段，沒有一個強大的政治力量能把他們聯合起來，這就形成了草原上的權力真空。此時，東南是金朝和宋朝，西面是畏兀兒人和西夏，再往西是西遼和花刺子模。蒙古高原上的眾多部族對金朝都有過臣屬關係，並且是時服時反，各部之間也是仇殺不斷，各種關係極為混亂。成吉思汗在

這時學會了戰鬥，也學會了如何利用各種條件尋求支持者，變成了有人畏懼，有人開始與之結交的青年，也和當年定婚的女孩孛兒貼成了婚。成婚不久，蔑兒乞惕人搶走了孛兒貼。對於成吉思汗，這是他血族復仇的開始，可是對於這個草原，不過是一個環節，蔑兒乞惕人之所以要搶成吉思汗的妻，是爲了報成吉思汗的父親也速該從他們那兒搶走了訶額倫的舊仇。成吉思汗找到了他父親曾經幫助過的克烈部王汗，認其爲宗主，甚至自稱兒子，這個王汗答應幫助他，並聯合另一個部落首領扎木合，搶回了孛兒貼。他之所以依附於扎木合，並不是因爲他們小時候是朋友有交情，而是因爲那裡有也速該舊部的上萬人馬，都在也速該死後投靠來的。成吉思汗留下來是爲了取得他們的信任爭取他們的歸順。當他和扎木合分開後，的確有很多人跟隨了他去。在後來變化不定的混亂中，成吉思汗慷慨、英武的聲譽越傳越遠，漸漸地有其他部族集合到他的帳前。這時大約是 1180 年代。鐵木真被推舉爲尼倫部的合汗，開始了他真正的政治生涯。這時各個部族間的搶劫仇殺在蒙古草原依然天天發生著，扎木合的一個親戚在成吉思汗的領地搶劫，被殺死，這是當時草原上日有發生的常事，但扎木合本來對鐵木真稱合汗就不以爲然，這下便有了借口，與幾個部族結盟來戰。鐵木真通知了支持他的部族，組織了十三個古列延，所謂十三翼之戰。之所以有十三支部隊，除了第一個由他的母親訶額倫率領族人組成的部屬，第二個由鐵木真率領的子女、朋友和護衛隊，此外有尼倫各部，還有就是不同的部落首領帶的部眾來投降的人馬。

二、征服所有 72 個部落

成吉思汗以十進位法編組軍隊，十人置「牌子頭」，百人置「百夫長」，萬人置「萬夫長」。另外他還泯滅了部族內部的層層階級。克烈部、蔑里乞部乃至其他部族，全打散至各隊，而擔任指揮的不再是部落的首領，而是戰績彪炳的戰將。成吉思汗並且成立了一支萬人護衛隊，同時留置強大家族的人員作爲人質。（註一）

01. 征服西夏

當時的西夏大約有 500 萬人口，還有一支龐大的軍隊，但似乎領導無方。成吉思汗和西夏軍隊在山間隘口對峙，久攻不下，於是採取蒙古人段用的技倆，假意退兵。西夏軍隊見狀起而追擊。蒙古兵忽然掉過頭，漫天箭雨中生擒西夏將領。西夏襄宗於 1210 年納貢嫁女求和，從此，西夏變成了蒙古的附庸。（註二）

02. 征服塔塔兒部

成吉思汗一直和克烈部王汗聯盟，甚至聯合與他有世仇的金朝，找各種機會和藉口消滅弱小的敵人。先是攻打蔑兒乞惕人，對他們一直屠殺和掠搶，把掠搶來的東西給了王汗的部族。這顯示他們的遠慮——因爲他的力量還不夠強大，還要依

靠王汗的力量。在與各種力量的周旋中，他利用部落間的矛盾，利用各部落與金朝的矛盾，打敗了塔塔兒部，獲得大量的輜重和牲畜，壯大了自己，也終於報了父仇和祖仇。（註三）

03. 最後

到了 1201 年，與扎木合結盟的各部終於意識到鐵木真的日益強大將威脅到他們，他們聯合起來推舉扎木合做古兒汗罕，與鐵木真決戰。最後當然是鐵木真得勝。戰爭後，扎木合再無處可投，僅有五人跟著他以搶劫為生，後來厭倦了這種生活的五個隨從把他押送給鐵木真，鐵木真念他們年少時的友誼，又念扎木合在強大時也沒有謀殺自己，他願與扎木合修好，但扎木合拒絕了，他說，“天下已非汝莫屬，友伴有如我者，於汝又有何益哉？我二人之間，已不可復為友矣”，只求不流血的死。五個隨從則被鐵木真作為叛徒斬首。最終，蒙古高原上的大大小小 72 個部族都被鐵木真所征服。（註四）

三、成吉思汗的誕生

1206 年，征服了整個蒙古高原後在鄂嫩河畔召開忽裡勒台——有點像貴族議會，鐵木真開始被尊號為成吉思汗。“成吉思”的意思有多種說法：“海洋”、“堅強”、“偉大”，史家認為“天賜”的意思更為可信。成吉思汗這時成了蒙古高原上惟一的汗。在成吉思汗與王汗的最後決裂時，蒙古還沒有文字，成吉思汗的最後通牒只是以口頭傳達。之後打乃蠻部的時候，乃蠻部一個俘虜遵成吉思汗命，借畏兀兒的字母系統來拼寫蒙古語。元代稱這種文字為畏兀兒蒙文，後來西藏的宗教領袖八思巴用自己設計的文字來拼寫蒙文，創立了八思巴蒙文。到了 17 世紀，畏兀兒民族中有一部分人受伊斯蘭教影響，放棄了自己的字母，改用阿拉伯字母拼寫畏兀兒文字。1227 年征伐西夏是成吉思汗最後的戰爭，因為數年前他要遠征花刺子模時，曾要求已經稱臣的西夏出兵相助，被西夏拒絕，還譏諷道：“氣力既不足，何以稱汗。”成吉思汗因此而惱怒。西夏 50 萬人迎戰，終不敵蒙古雄師。在征服西夏時候，成吉思汗在六盤山病重，他自知將死，就把兒子們找來，留下著名遺言，其中包括團結才能永保帝國的遺訓，和聯宋滅金的戰略部署。他的滅金遺策，兒子們照辦了，果然成功；他的保國遺訓，後代沒有照辦，果然不斷動亂，四分五裂，蒙古帝國不足百年而亡。

參~ 結論

成吉思汗為蒙古人打造了一個前所未有的大帝國，古人說：「時代造英雄」，而能夠有這麼一位流傳千古的大汗也是當時的時代造就出來的，使他成為「蒙古國族之父」。他的兒孫建立的帝國幅員空前遼闊，史上只有 19 世紀的大英帝國版圖得

以凌駕其上，公元 1280 年，蒙古統轄的土地從黃海直至地中海，歐洲人甚至以「黃禍」稱之。蒙古大軍宛如流星劃過天下萬國的穹蒼。坐擁權勢財富的蒙古人將會發現，只有一個敵人能威脅他們：那就是兄弟鬩牆。

肆~ 引註資料

註一、【國家地理雜誌】。2002 年 5 月號。p25。

註二、【國家地理雜誌】。2002 年 5 月號。p25。

註三、成吉思汗<http://home.kimo.com.tw/dedw_max/31.htm>

註四、成吉思汗<http://home.kimo.com.tw/dedw_max/31.htm>